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Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.169.786 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)14396/J-NR/2023 

Wien, am 28. April 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

01.03.2023 unter der Nr. 14396/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Indizien und Spuren in Sachen Lifebrain und Sicherung von Dokumenten durch 

die Gesundheitsbehörden gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Wie viele Arbeitnehmer wurden 2022 und 2023 durch die Firma Lifebrain beim AMS 

zur Kündigung angemeldet? 

Von den Firmen lifebrain COVID Labor GmbH sowie lifebrain Logistik GmbH wurden 2.469 

Personen zur Kündigung angemeldet. 

Zur Frage 2 

• Bei wie vielen beim AMS zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmern der Firma 

Lifebrain handelt es sich um Frauen bzw. Männer? 

Es wurden 1.177 Frauen und 1.292 Männer zur Kündigung angemeldet. 
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Zu den Fragen 3 und 6 

• Bei wie vielen beim AMS zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmern der Firma 

Lifebrain handelt es sich um österreichische Staatsbürger, sonstige EU-Bürger bzw. 

Drittstaatsangehörige? 

• Bei wie vielen beim AMS zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmern der Firma 

Lifebrain handelt es sich um Personen mit Behinderung, Personen mit sonstigen ge-

sundheitlichen Einschränkungen bzw. Personen ohne gesundheitliche Einschrän-

kungen? 

Zu diesen Fragen liegen keine Daten vor, da die gesetzlichen Bestimmungen des § 45a 

Arbeitsmarktförderungsgesetz zum Frühwarnsystem die Meldung dieser Kriterien der zur 

Kündigung angemeldeten Personen nicht vorsehen. 

Zur Frage 4 

• Bei wie vielen beim AMS zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmern der Firma 

Lifebrain handelt es sich um Jugendliche (unter 25 Jahre), Personen aus der Gruppe 

Haupterwerbsalter (25 bis 49 Jahre) bzw. Ältere (50 Jahre und älter)? 

Bei den zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern der Firma 

lifebrain COVID Labor GmbH bzw. lifebrain Logistik GmbH handelte es sich um 753 Perso-

nen unter 25 Jahren, 1.573 Personen im Alter von 25 bis 49 Jahren, 137 Personen im Alter 

von 50 Jahren und älter sowie sechs Personen ohne Angabe. 

Zur Frage 5 

• Bei wie vielen beim AMS zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmern der Firma 

Lifebrain handelt es sich um Personen mit maximal Pflichtschulausbildung, Perso-

nen mit Lehrausbildung, Personen mit mittlerer Ausbildung, Personen mit höherer 

Ausbildung bzw. Personen mit akademischer Ausbildung? 

Von den zur Kündigung angemeldeten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern wiesen 

524 Personen maximal einen Pflichtschulabschluss auf, 237 Personen hatten eine Lehr-

ausbildung absolviert, 159 Personen eine mittlere Ausbildung und 1.543 Personen eine 

höhere und akademische Ausbildung. Bei sechs Personen erfolgten diesbezüglich keine 

Angaben. 
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Zur Frage 7 

• Welche Maßnahmen wird das AMS setzen, um Personen, die von der Firma 

Lifebrain zur Kündigung angemeldet worden sind, weiterzuvermitteln bzw. zu schu-

len? 

Das AMS wird abgestimmt auf die individuelle Ausgangslage der gekündigten Personen 

und ihre Kenntnisse und Fähigkeiten das gesamte Spektrum der arbeitsmarktpolitischen 

Unterstützungsmaßnahmen wie Vermittlung bzw. Kontaktherstellung zu potentiellen 

neuen Beschäftigerbetrieben, Berufsberatung, Berufsinformation sowie Berufsorientie-

rung, berufsfachliche Qualifizierung bis hin zu Beschäftigungsbeihilfen einsetzen, um den 

früher bei lifebrain beschäftigten Personen wieder eine Arbeitsaufnahme zu ermöglichen. 

Zur Frage 8 

• Welche AMS-Förderungen hat die Firma Lifebrain seit ihrer Gründung erhalten? 

Vom AMS wurden Einstellungsbeihilfen in Höhe von insgesamt € 1.307.690,04 ausbezahlt. 

Zur Frage 9 

• Welche sonstigen Wirtschaftsförderungen hat die Firma Lifebrain seit ihrer Grün-

dung erhalten? 

Keine. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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